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Elaboration d'une note de calcul de structures
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DOSSIER

Présentation

Le théme du dossier est ’extension d’un hdpital en 3 parties. [.’étude proposée porte

essentiellement sur la premiére partie.
Il s’agit d’un batiment R+2 avec toiture terrasse sur une scule zone.
Le RDC est destiné au stockage et aux locaux techniques, le 1% étage et le 277 étage

étant des chambres avec un couloir central.

Descriptif sommaire du gros ceuvre :

Fondations :
fondations par puits descendus au bon sol, complétés par un réscau de longrines

ou scmelles filantes suivant descentes de charges.

FACADE File B

R e

|

Porteurs verticaux : l”

Poteaux
Magonneries en blocs de béton creux de 20 cm il |
Voiles Béton armé e - - Y SO
ensemble menuiserigstvitres vﬁj
enduir fisse “’l“j“” Iisse d enduit Ile\'E
Ol iinnge béinn hlak 1o O cHitige Bl G o

Porteurs horizontaux :
Poutres préfabriquécs en béton précontraint
Poutre en béton armé coulé en place (béton blanc)
Dalles sur prédalles de 6 cm

-15{Jr1.4(7

= QL DO

g 1500590

g cassette ulu E &

150x1540 E

enduit grafté

encluit gredsé / i
fuit gred. enduil greé

Données :
Aciers fe ESO0  Béton fosg= 25 MPa
Dans toute I’étude, la fissuration sera considérée peu préjudiciable.

Charges d’exploitation :

gr = 2,5 kN/m? entre les files Bl et Cl (circulation)
ge = 1,5 kN/m? entre les files B et Bl et entre les files Cl et D

e
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I Etude plancher haut 1 étage :(page 3)

=> 1.1 Pour ’étude du plancher compris entre les files B et D réalis¢ a I"aide de
prédalles, donnez le schéma mécanique (sens de portée, liaisons, dimensions,
charges)

= 1.2 Sans faire aucun calcul, propasez une méthode pour calculer les sollicitations
dans le plancher afin de dimensionner le ferraillage

—> 1.3 Donnez les différents cas de charges donnant les moments maximums dans les
différentes travées et sur les appuis (sans calculs)

11 Etude poteau file 3 : voir plan_haut RDC page 4 + coupe 22 entre les niveaux 179,34 et 183,29 page S

Le poteau P3g file 3 (400x650) est sournis a un effort normal ultime (poids propre
compris) de :

Nu =710 kN longueur de flambement Lf = 3,95m
Plus de la moitié des charges est appliquée aprés 90 jours

—> Déterminez les armaturcs longitudinales et transversales nécessaires ainsi que leurs
espacements.

— Présentez un schéma de la section du poteau mettant en évidence le choix de vos
armatures.

III Etude de la poutre continue file B plancher haut du rez de chaussée

Les questions II1.1, I11.2, IT1.3 1114 sont indépendantes
Données :

- Charge permanente anienée par la toiturc au niveau 190,60 :
2,5 kKIN/m sur toute la longueur de la file B

- Poids volumique du béton armé et du chainage 25 KN/m®
- Poids surfacique de la magonnerie d’épaisseur 20 cm 2,8 kN/m*

- Les planchers sont réalisés & ['aide de prédalles sleurs sens porteurs sont indiqués sur
les plans de coffrage.

- Les charges amenées par les ensembles menuiseric + vitres de 2.90x2,41 m de haut
seront négligées (voir fagade page 1 ).

- 1.a charge amenée par ’ensemble cassette alu devant la poutre 150x1540 mm scra
négligée (voir fagade page 1).

- Les charges des revétements de dalles sont négligées.

1I1.1) Descente de charges sur travée 2 :

= A'panir des dqcuments fournis (pages 1, 2, 3, 4, 5), déterminez les charges permanentes
uniquement qui s’appliquent sur la poutre file B dans la travée 2.

Vous présenterez les résultats de votre descente de charge sous forme de schéma
mécanique (voir modéle ci-dessous) afin de préciser le type de charge (répartie
ponctuelle), leur position, leur intensité.

dosconte sue trovée 2

y ) —
file 1 v Alee afs sy FiE® S

111.2) Etude travée 2 :

L’ étude de la poutre continue file B a conduit au schéma mécanique simplifi¢, aux
ELU, de la travée 2 pour un cas de charge donné.

a1 kN 81 kN
1575 .77&
2824 kN |12 KN/m 115 kNkm
204 KN.m
file @ File 3

1 6350
+

o —

=> Déterminez les actions aux appuis file 2 et file 3

— Tracez les diagrammes des efforts tranchants et des moments fléchissants le long de
la travée .

111.3) Calcul armatures -
Le moment maximum dans la travée 2 aux ELU vaut : Mu =152 kN.m

— Détermincz les armatures longitudinales nécessaires dans cette section droite en
prenant. d =570 mm

= Présentez un schéma de la section de la poutrc mettant en évidence le choix et la
position des armatures.
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T11.4) Epure d’arret de barres : 1V.1 Solution A
L ¢tude compléte de a poutre a conduit & étudier 3 cas de charges dont les différentes -1 200Lon A

courbes de moments sur les 2 premicees travées sont données sur la feuille DR1(page 8)
Les différentes sections d’armatures nécessaires aux ELU sont les suivantes :

=>IV.1 1 Pour la solution A, calculez la fléche au milieu de la premiére travée
sachant que

Travée | Appui file2
2™ it 4 HA12 4HAL4
157 lit 4 HALG 4 HAL6
" spL’
= Tracez la courbe enveloppe des moments fléchissants ainsi que la courbe décalée & B Uy(L/2)= I84EL.
sur DR1 ;j 'l Gz
|

— Déterminez la longueur ¢t la position du 2°™ lit d’acier en travée 1, la longueur et la |
position des lits sur ’appui file 2.Vous ferez claircment apparaitre la courbe des ) B
moments résistants des armatures sur DR1.

On prendra comme bras de levier forfaitaire z = 0.51 m

=>1V.1 2 Le profilé choisi est-il correct vis & vis du critére de fléche ?

1V Etude poutre de rive métallique : IV.2 Solution B

*étude cone Stalligue en rive de toiture, située sur un autre biatiment . . - .
L et oncemne une poutre métallique e s K =>IV.2 1 Pour la solution B, démontrez que le moment fléchissant sur Pappui

intermédiaire a pour valeur

=
Mg =-31,5 kN.m
On donne la courbe des moments fléchissants correspondante.
M (kN
o
- > () "
Le choix architectural est unc poutre métallique  IPE200 .
I, = 1943cm* E = 2,1.10°MPa |

La fléche admissible étant de L/300, lc burcau d’études désire savoir s'il réalise
- 2 travées indépendantes (solution A) ou
- une poulre continue a 2 travées (solution B).
—>IV.2 2 Déterminez la fléche au milieu de la premiére travée.
On pourra utiliser le théoréme de la charge unité et en particulier le théoréme de Pusternak on
Péquation liant le moment fléchissant & la dérivée scconde de la déformée (voir annexe page 9)

W 7 LN/m 7o« m
eI, LT il g AU T T T o Tl T . . . . .
& " SB e B = —IV.2 3 Le profilé choisi est-il correct vis a vis du critére de fleche ?
X ‘ N ‘ i On admettra que la fleche maximale est frés peu différente de la fléche & mi-travée.
J =300, ! 00D : £30C, J e SL2D -
B = [V.2 4 Quelle est la solution permettant de respecter le critere de {léche ?
Solution A& Solutiorn 3
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Moment (kN.m2
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ANNEXES
Théoréme de Pasternak:

Pour calculer le déplacement en un point M d'une structure hyperstatique suivant unc direction donnée, la
structure étant sollicitée par une charge extéricure répartic p, on applique en ce point M dans une structure
isostatique associée quelconque et suivant la direction souhaitée un facteur sollicitant unité.

Y J—L—HJ—D]—]( Siructure réolie Nix), Wix), MGO

C
e 4 — Strac bure csostaticue assol &2
= 4 = vur exerpte
- B c =, 5 —
¥ N, VExD, MUk

En Pabscnce de tout autre chargement ce facteur sollicitant induit dans la structure des sollicitations

NP (%), vV (x), M?(x), le déplaccment cherché en M est obtenu par :

A =

1
structure Gz structure

ﬂll représente les sollicitations dans unc des structures isostatiques associées..

M représente les sollicitations dans la structure hyperstatique réelle initiale.

Equation liant la dérivée scconde de la déformée U (x) au moment fléchissant M,(x)

"

M)

i:: U Y (X) F I
~“ Gz

Tableau d’aciers :

Diam. | Section
¢ 2 3 4 5 [ 7 8 9 10 12
(mm) | (cm?)
6 0.28 0.57 0.85 1.13 1.41 1.70 198 226 254 282 339
8 0.50 1.00 151 2.01 251 301 3.51 4.02 452 5.02 6.03
10 0.79 1.57 235 314 392 471 549 628 7.07 7.85 942
12 1.13 226 339 4.52 5.65 6.78 792 9.04 10.18 | 1131 | 1357
14 1.54 3.08 4.62 6.16 7.70 924 | 1078 | 1232 | 1385 | 15.39 | 1847
16 2.01 402 6.03 204 | 1005 | 1210 { 1407 | 16.13 | 18.15 | 20.17 | 24.13
20 314 6.28 042 | 1257 | 15.71 | 18.85 | 21.93 | 25.13 | 28.27 | 31.42 37.70
25 491 982 | 1473 | 1963 | 2454 | 2945 | 3436 | 39.27 | 44.18 | 49.09 58.90
32 8.04 1608 | 24.13 | 32.17 | 4021 | 4825 | 56.30 | 64.34 | 7238 | 80.42 96.51

[Tab!eau des intégrales de MOHR : [ mi(x) x mj(x)dx
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